

---

# DIARIO DE LA CORUÑA

DEL MARTES 8 DE NOVIEMBRE DE 1808.

---

*San Severiano Obispo y Mártir.*

---

*Continuacion de las noticias extranjeras.*

*Constantinopla 25 de agosto.*

Ya hemos dicho que el Emperador Mustapha fué coronado el 11 de este mes con las ceremonias acostumbradas, El gran Visir Mustapha Bairactar ha sido recibido con los mayores aplausos por donde quiera que se ha presentado: su justicia, su penetracion, y su severidad en el castigo de los delinquentes causan á un mismo tiempo terror y admiracion. Aqui reyna el mayor sosiego, y tanto, que anda uno seguro por las calles, como dentro de su propia casa. Mussa Baxá Caimacan, que tuvo parte en la penúltima revolucion, ha sido decapitado, y muchos individuos, asi hombres como mugeres, complicados en el homicidio de Selim, han experimentado igual suerte. El Muphti Abrazades aunque nombrado por el gran Visir actual, ha sido depuesto, y prometió vivir tranquilo en su casa de campo á orillas del canal. El capitán Baxá Seid-Ali fue tratado del mismo modo, y le reemplaza Abdul-lah Effendi, Baxá que ha sido de Silishia.

*Viena 17 de setiembre.*

Los diarios extranjeros hablan de los aprestos marciales que aqui se hacen; pero las medidas tomadas por nuestra Corte relativas al ejército de reserva, y las milicias son el resultado de los

planes adoptados largo tiempo hace, y que ahora reciben su ejecución. Es notorio que estas providencias han sido favorecidas por la oficiosidad espontánea de los vasallos; y han llegado á sazón con tal prontitud, que ha excedido toda esperanza. (\*)

*Paris primero de octubre.*

El Ministro que tiene á su cargo la conscripcion militar ha publicado el siguiente aviso acerca del Senado-Consulta de primero de setiembre. — Los conscriptos viudos ó divorciados y sin hijos, no tienen derecho á ninguna excepcion. Los conscriptos casados antes del día 5 del corriente deben presentar sus contratos matrimoniales legalizados á los Vice-Prefectos de sus respectivos Departamentos. Todo conscripto hijo único de viuda ó primogénito que sobreviva á sus hermanos, ó cuyo padre tenga 71 años ó que un hermano suyo esté ya sirviendo como conscripto, será colocado en la lista de los conscriptos de reserva.

*Londres 14 de octubre.*

La conferencia del Emperador Alexandro con Bonaparte se ha verificado probablemente á últimos de setiembre. El primero llegó á Konisberg el 18 ó el 19 y partió el 21 para Erfurt; el segundo debió llegar á esta ciudad el 26. Sin embargo que los diarios del Continente no cesan, de poco acá, de cacarear la rápida marcha de las tropas francesas y alemanas hácia España; parece que han llegado muy pocas á Bayona. En un artículo de Paris del 2 de octubre se halla la confesion sencilla de que el ejército francés está en Navarra sobre la defensiva; pero la acompañan con la vana amenaza de un castigo severo si los españoles tienen la osadía de atacarlo.

---

(\*) Así habla el Monitor, añadiendo que la Corte de Viena observa la mejor armonía con Napoleon: pero aquella prontitud en armarse las gentes, y lo dicho en el Senado bastan para decidirnos.

*Noticias de la Peninsula.*

Zaragoza 15 de octubre.

Teniendo los enemigos fuerzas considerables á distancia de solo 30 leguas de esta Ciudad, les fue muy facil ponerlas en movimiento con la misma celeridad que ya se tenia previsto para venir á sitiarla, sin quedar arbitrio alguno á nuestro General para atender á las fortificaciones de los puntos mas débiles de la Plaza que son muchos, quando en los pocos dias que mediaron entre el glorioso levantamiento de esta Ciudad y Reyno, y la primera aparicion del enemigo, apenas hubo tiempo para las operaciones del alistamiento y arreglo de los Tercios, á quienes fue preciso confiar el total de la defensa, que han desempeñado con un esfuerzo y magnanimidad de corazon superiores á todo encarecimiento. Habiendo variado el sistema político de España por las ocurrencias que son notorias, es de esperar que cesarán por mucho mas tiempo los motivos de estrechar conexiones de amistad con la Francia, para no empeñarnos en las alianzas ofensivas, que tanto daño han causado á esta Monarquía en el transcurso de un siglo, y que han sido como el preludio de las calamidades que actualmente nos afligen; antes bien, habiendo prudentes recelos de que la Francia conservará un secreto encono, y deseo de venganza, por las afrentosas derrotas que han padecido sus exércitos en España, y señaladamente en las Eras de esta Ciudad, donde han quedado 1400 hombres de sus mejores tropas, debe considerarse en lo sucesivo como una plaza de guerra, que sea capaz de oponerse y resistir á las invasiones de los franceses. Asi lo ha considerado nuestro Excmo. General, el qual, imbuido de esta idea saludable desde el mismo punto en que huyeron los enemigos, ha aplicado todo su desvelo é inteligencia á la execucion de esra importancia, y la ha puesto al cuidado y direccion del coronel y comandante de ingenieros D. Antonio S. Geñis; el qual, á su experimentada pericia, ha añadido el celo y actividad con que ha servido á la causa pública en este asedio memorable.

Segun el plan convenido entre S. E. y los facultativos, se ha tirado una linea de defensa desde el convento de Trinitarios Descalzos, hasta el puente de la Huerva; y consiste en una muralla, de tepes y ladrillo, que tiene diez pies de altura, y diez y seis de espesor, con su foso y estacada volante, sin contar una famosa cortadura, que corre desde dicho convento hasta la huerta del oficio de Alpargateros: esta linea está muy bien imaginada para

alexar al enemigo de la puerta del Carmen, que es uno de los puntos que ha atacado con mas frecuencia, y de donde siempre ha sido rechazado por el valor y constancia de los defensores, que ha gobernado con singular acierto el coronel D. Pedro Hernandez, oficial de grandes merecimientos, que hizo su carrera con el mayor honor en el regimiento de Africa; y señaladamente el dia 4 de agosto, en que el enemigo hizo los mayores esfuerzos para tomar la bateria, pero sin fruto: dexando atestado el foso y huerta inmediata de gran número de cadáveres, por el fuego de nuestra fusileria, y por el estrago que hicieron los Lanzeros del quinto Tercio en quantos se les ponian delante, como se dirá con mas extension al referir los sucesos de este sitio en la historia que ya está pronta para la prensa.

La cabeza del referido puente se ha fortificado con una especie de pentagono, con troneras para 6 cañones. Desde este fuerte continúa la línea hasta la salitrenia de la Huerva, en la misma forma que se ha dicho: con lo qual quedan fortificados y asegurados todos los puntos débiles de aquella parte, y especialmente la torre del Pino, que tenia por toda defensa una miserable tapia, y por donde entraron en efecto los franceses dicho dia 4; pero entraron para perder en aquella tarde al pie de 30 hombres y quedar despues encerrados en el corto recinto de la Parroquia de Santa Engracia, de donde tuvieron que huir precipitadamente al cabo de nueve dias, quando ya se disponia para cortarles la retirada el coronel de caballeria D. Mariano de Renovales, sugere de sobresalientes prendas, que la Providencia nos deparó desde el principio de este sitio, haciéndolo venir por un agregado de maravillosos accidentes, desde Buenos-Ayres, donde con otros 23 Oficiales, que merecieron el escudo de honor y título de *Reconquistadores*, contribuyó gloriosamente en 1806 á la libertacion de aquella Ciudad, que poco antes habian ocupado los ingleses. Este digno Oficial, á la frente de los parroquianos de S. Miguel y la Magdalena, rechazó vigorosamente á los franceses, que intentaban penetrar por la calle del Coso á la puerta del Sol; en cuya accion, Manuel Alvarez, labrador, de la calle de S. Agustin, mató al General de division, y se llevó su sable por trofeo; y por fin, despues de haber hecho en ellos un gran destrozo, los precisó á refugiarse en el hospital, desde donde ya no adelantaron un palmo de tierra. *Se concluirá.*

---

CON LAS LICENCIAS NECESARIAS

En la Imprenta de D. Francisco Cándido Perez Prieto